



三湘妇女儿童维权先锋

编者按

日前，全国妇联发布《全国妇联关于表彰全国维护妇女儿童权益先进集体和先进个人的决定》，湖南省30个单位和31名个人分别荣获全国维护妇女儿童权益先进集体和先进个人荣誉称号。为表彰先进、树立典型，进一步引导和激励社会各界积极参与妇女儿童权益保护工作，形成尊重和保护妇女儿童权益的良好社会风尚，湖南省妇联权益部和今日女报融媒体中心联合推出“三湘妇女儿童维权先锋”系列报道，展现全国维护妇女儿童权益先进典型事迹。

85后未检检察官的3句话，值得所有家长记住

今日女报 / 凤网记者 朱泓江



“涉及未成年人案件和未成年人被性侵案件的数量都不容乐观。”这是长沙市岳麓区人民检察院第一检察部副主任，未成年人刑事检察工作（以下称未检）专干周萃在和记者分析台账数据时得出的结论。

一件件令人痛心的案件，揭示出犯罪手段的变换，被侵害形式的多样，使得涉未成年人案件细节也变得越发诡谲难辨，而究竟应该从何处入手来杜绝涉未成年人案件的发生？今日女报 / 凤网记者采访了刚刚荣获“全国维护妇女儿童权益先进个人”称号的周萃。

85后的她已经在未检一线身经百战，她始终坚持“儿童利益最大化”的办案理念，在打击犯罪、挽救儿童的同时，她也在深思家庭教育的真正含义。她用3句话来告诉家长，如何杜绝这些案件的发生。

第一句：“母亲来了，他的眼神都变得柔软了”

年仅16岁的重庆男孩张强（化名）身背多次行政处罚，从西南家乡一直往东“搭黑车”流窜来到湖南。

“一般的未成年人抢劫、盗窃就大多是砸车门、偷店铺等等，而他的犯罪行为着实吓了我一跳。”周萃说起案件细节时，依然觉得震惊。

张强徒手从小区楼房外沿攀爬20多层，在每一层探寻作案的可能性，他最终因涉嫌入户盗窃、能够鉴定出的涉案金额达到4万多元而被判处有期徒刑2年2个月。

“你不怕吗？”周萃问他。

“没什么好怕的。”张强说道，稚嫩的脸上丝毫看不出犯罪后的恐慌。

张强告诉周萃，他知道自己是个坏孩子，对自己的犯罪行为也供认不讳。他还告诉周萃，自己的父母离婚，基本没有人教育他。

因为是未成年人犯罪，周萃联系到了他的监护人。

“麻烦你们把他关久一点！我管不了！”父亲在电话里这样回复周萃，张强的父亲已经多次为孩子偷盗抢劫犯罪而奔波，他表示已经对孩子失望透顶。

周萃又找到孩子的母亲，得到的消息是，母亲已经四五年没有联系过张强。经过多次沟通，张强的母亲答应周萃，从深圳来到长沙。

开庭的日子正好是八月十五，母子因为这次特殊的契机有了久违的见面。

“我隐约可以看到他眼里的变化，平常和他说话时，他都像铁板一样，母亲一来，他变得柔软了。”周萃回忆当时的场景。

经过周萃的调和，张强的母亲答应接下来会承担起母亲的责任，会给孩子添置衣物，用心来爱护他。

“在法庭教育阶段，我可以明显感觉到孩子对家庭的一种情感变化，这能非常直接看出父母在未成年人心中的地位，至少那时候他不会觉得全世界都没人管他。”周萃说。

2021年，岳麓区人民检察院为未成年人犯罪嫌疑人家属、被害人法定代理人下发“督促监护令”十余次，要求未成年人犯罪嫌疑人家属、被害人法定代理人承担起家庭教育的职责。

周萃告诉记者，在涉及未成年人犯罪的案件中，家庭起到了相当大的作用。家庭的参与程度，直接决定了孩子的状态。

有一起盗窃案，犯罪嫌疑人就经常遭到父亲毒打。“姐姐你知道吗？我爸爸跟我说得最多的话就是‘滚出去’。”犯罪嫌疑人告诉周萃。

在审查阶段，犯罪嫌疑人告知周萃自己患有精神疾病，经过取证，确实存在精神残疾，但具有刑事责任能力，而其在家庭中遭受的暴力无疑成为其犯罪的一个诱因。

“直到开庭父亲出面，他还是不愿看他父亲一眼。”周萃说道。

第二句：“我告诉你，孩子一点都没错！”

周萃经手过一起未成年人被性侵案件，6岁的女童美美（化名）和父母一起生活。而小区里一名和这个家庭私交甚好的男子打破了他们平静的生活。

2020年12月25日，男子将美美引诱进入私人住房内实施猥亵。之后，男子见并未东窗事发，继而又对女童进行了性侵行为。

批捕时，周萃打电话给女童母亲，表示女童遭遇强奸犯罪后，心理干预十分有必要，而母亲以自己是经验丰富的教育行业从业者为由，直接拒绝了周萃的好意。

后来，周萃向女童的父亲了解情况，父亲告诉周萃，孩子在遭遇侵犯后，有些反常，路过犯罪男子此前活动的小区时都会表现害怕。她还常常说，长大了想当警察，想把坏人杀死。

而周萃在审查起诉期间，发现其行为不只是强奸，应该还存在猥亵儿童的犯罪事

实，于是她要求去孩子家中取证，同时她邀请心理咨询师同行。

“来来来，你们看看，这都是我的证书！还有我女儿画的画！”母亲从周萃一行人进屋起就开始展示起自己的各种“技术执照”、女儿的作品、获得的奖状等等，只字不提孩子的心理状态。

“我知道你们来的意思，我家宝贝做错事情了！对不起！她只要能改，就还是个好孩子。”母亲说道。

“我告诉你，孩子一点都没错！她遭遇的是性侵！”周萃有些愤怒地说道。

周萃说：“我不知道为什么会有这样的母亲，她甚至把女儿遭受犯罪的不幸归结于女儿自身的错误。”

最终法院支持了强奸罪与猥亵儿童罪的判决，男子被处以有期徒刑7年6个月。

周萃还经手过一个案件，一位未满14岁的女生在网络上与陌生成年男子产生了微

妙情感，进而线下见面，同时发生了性关系。而女孩的父母长期不在身边，只有姐姐担起教育女孩的职责，姐姐得知妹妹遭受强奸后，扇了妹妹一巴掌，认为妹妹做出了非常不洁的事情。

更值得注意的是：作为被害人，妹妹还十分不解，认为公安局把她的男朋友抓走了，甚至还因此要自杀。

周萃见此，多次要求心理咨询师介入，并多次对女孩父母进行教育，要求其承担起父母应尽的法定责任。

“未成年人遭受侵犯对其心理伤害巨大，累积的矛盾只会越来越深，家庭性教育和引导是杜绝未成年人遭受性侵的最重要环节，很多案件的发生都是因为家庭教育的缺失，这已经成为一个共性。但同时，家长自身缺乏教育最为‘致命’，性教育真的要从小抓起！”周萃这样感慨。

第三句：“不要以为肢体接触才是猥亵犯罪行为”

周萃告诉记者，她曾经接触过一个案件，一位初中的代课教师主动添加一名男孩的QQ，进行引诱，最终进行了性侵行为。

“性侵害未成年人犯罪的对象不仅仅是女性，男性也要警惕。”周萃说道。

“你想当明星吗？那就给我你的三围，再让我看看你的身材。”

一位长沙某高校的在读博士，以自己是造星培训机构负责人为由，对50多位未成年人进行裸体照片索取。

“千万不要以为只有肢体接触才是猥亵犯罪行为。”周萃说道。

而未成年人犯罪的手段也变得多样。

2021年7月，我国把整类合成大麻素类物质和氟胺酮等18种新精神活性物质，列为毒品进行管制。

而紧跟着，市面上就出现了一种号称“上头电子烟”的产品，这是一种普通电子烟杆加上含有大麻合成素成分的烟弹制成的新型毒品。目前已经批捕涉嫌贩卖此类毒品的案件17起，其中涉案人员均为未成年人。

周萃说：“等到案件到达我



周萃作为志愿者积极参与校园性教育的开展。

手上，已经是非常滞后了，防范未成年人遭受性侵，遭受犯罪，关键还在于家庭教育和学校教育，共同形成一个前置的介入。2021年新修订的未成年人保护法正式实施，2022年，我国开始施行《家庭教育促进法》，希望通过教育做到从根基来保障未成年人的权益。”

当下，周萃也作为志愿者积极参与校园性教育的开展，通过互动游戏先让亲子相互接触，再进行多种交流。

周萃告诉今日女报 / 凤网记者，她明显地可以观察到，城乡学校对性教育的关注程度是有天壤之别的，当她去

到乡镇、农村的学校时，学生们听到一些敏感字眼，会表现得非常回避，老师甚至也会为难。城市的学校状况会好很多。而最好的解决方法，还是在家庭中要“从娃娃抓起”，越早开始给孩子传达越好，当然，传达也绝对不会仅仅是性教育，还必须让孩子知道什么是道德的底线，什么是法律的边界。

当然，相关部门也在为此努力，周萃告诉记者，2022年，岳麓区人民检察院也将在辖区内进行行业入职审查，誓将法制的长矛对准密切接触未成年人的高危腹地。